

Государственный финансовый контроль в условиях цифровизации

Научный руководитель – Зуева Анна Сергеевна

Асхадуллина Валерия Эдуардовна

Студент (бакалавр)

Финансовый университет, Факультет «Высшая школа управления», Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

E-mail: asxadullina2001@mail.ru

В условиях сложной экономической и геополитической ситуации, обусловленной последствиями пандемии коронавируса, а также введением санкций со стороны западных стран, задача обеспечения эффективного государственного финансового контроля в России становится первоочередной для выхода страны из кризисной ситуации. В связи с этим развитие и совершенствование методов и механизмов осуществления государственного финансового контроля с учетом внедрения новых информационных решений становится важным.

Вопрос развития цифровой экономики в Российской Федерации стал приоритетным ещё в 2019 году в рамках разработки Национальной программы «Цифровая экономика» на 2019-2024 гг [4]. Для государства стало важным ускорение внедрение цифровых технологий и новейших разработок в развитие экономики и социальной сферы в стране. Всё это обусловлено повышением конкурентоспособности страны на мировой арене и развитие независимости от иностранных ресурсов, сервисов и технологий, что помогает укреплять национальную безопасность, а также повышает уровень жизни людей.

В рамках данной национальной программы был утвержден Федеральный проект «Цифровое государственное управление», что привело к процессу перевода государственного сектора в цифровую среду. Важным является то, что перед государством стал вопрос о модернизации государственного управления в рамках внедрения цифровых технологий для увеличения эффективности их деятельности [1]. В данном случае наибольшее значение отдается финансовому контролю, поскольку осуществление большинства процедур в государственном секторе просто невозможно без детального рассмотрения финансовых операций. Стоит также отметить, что особенность создания систем государственного контроля сегодня стоит на необходимости внедрения превентивных принципов, а также активной разработке искусственного интеллекта в целях упрощения и ускорения деятельности многих процессов. «Орган контроля, с учетом существующих технических возможностей по встраиванию контрольных инструментов в реализуемые в информационных системах процедуры объектов контроля, становится участником их бизнес-процессов» [2].

Развитие национальной экономики в настоящее время невозможно без качественно выстроенной системы управления. Причем важно отметить, что все решения, которые принимаются экономическими субъектами ограничены количеством ресурсов в его распоряжении, следовательно, должны распределяться эффективно и рационально. Для реализации данной задачи должна существовать система контроля и нормативная правовая база.

Необходимо отметить важное перспективное направление развития - внедрение системы блокчейн. Направление можно рассмотреть с разных сторон: в виде реестра потоков (транзакций) или защищенного хранилища [3]. Также в деятельность активно внедряются смарт-контракты в проведении закупок с использованием технологии блокчейн - это

компьютерный протокол, реализующийся как электронный документ, который дает возможность осуществлять контроль исполнения с помощью предусмотренных алгоритмов; оплата и формирование платежного документа без вмешательства лиц; и конечное - автоматический контроль за использование бюджетных средств объектами контроля.

- 1) *Абрамкин, П. С.* Практика осуществления государственного финансового контроля в условиях цифровизации / П. С. Абрамкин // Экономика и предпринимательство. - 2021. - № 3(128). - С. 261-265. - DOI 10.34925/EIP.2021.128.3.047.
- 2) *Исаев, Э. А.* Новая парадигма контроля: от репрессивности к превентивности / Э. А. Исаев // Журнал Бюджет. - 2019. - № 2(194). - С. 32-33.
- 3) *Егоров, Д. С.* Развитие государственного финансового контроля в условиях цифровизации / Д. С. Егоров // Образование и право. - 2020. - № 1. - С. 137-142. - DOI 10.24411/2076-1503-2020-10119.
- 4) *Федченко, Е. А.* Трансформация государственного финансового контроля в условиях цифровизации / Е. А. Федченко // Цифровая экономика: тенденции и перспективы развития : Сборник тезисов докладов национальной научно-практической конференции: в двух томах, Москва, 22-23 октября 2020 года. - Москва: Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, 2020. - С. 280-283.